

# 张景安：让创新的“火炬”一代代传下去

▶ 本报记者 李争粉报道

作为第一个国家高新区,中关村的创新和探索为国家高新区的发展提供了很好的范本。在火炬计划的引导下,经过30年发展,经过三次创业的跃升和发展,国家高新区从1家增加到目前的168+1家,依托国家高新区建设的国家自主创新示范区达19家。国家高新区逐渐成为改革先锋队、创新先导区、高新产业集聚区、创新人才聚焦区、创新文化引领者以及产城合一的美丽园区。目前,这168+1家高新区是各有特色,国家经济发展新动能在高新区加速形成。

“但是我们也要看到不足。”张景安表示,现在创新项目面向眼前多,面向长远少;创业多,实质创新比较少;模仿多,独创少。为此,他表示,我国科技园区需要加强自主创新和源头创新,加大国际交流力度。目前我们离掌握全球一流资源还有差距。创新是永无止境的,寂寞的,要几代才能成功,需要做好长期奋斗的准备;同时,高新区要进一步优化完善“双创”生命周期服务,推动创业孵化载体向专业化、生态化、国际化方向发展;此外,高新区要加大新兴产业培育力度,扶持新经济,壮大新动能。

中关村的发展历程,既是一部创新创业史,也是一部改革开放史。

“三十年风雨之路,中关村成就恢弘。”近日,中国科技体制改革研究会理事长、科技部原党组成员、科技日报社原社长张景安在接受本报记者专访时表示,中关村是我国科技体制改革的试点区、破冰船、先遣队、先行区。改革开放以来,中关村始终站在科技改革第一线,敢闯敢试,勇于探索,积极解放第一资源,充分发挥人才创新优势,在高校、科研院所体制机制改革方面创造的大量经验在全国范围内广泛传播,比如推动高技术商品化、产业化、国际化以及科技成果转化,在技术市场、产学研合作、科技金融等方面都有很多创新的变化和亮点。

中关村探索出的科技与经济结合的新路子,开启了我国建设高新区的新篇章。30年来,国家高新区不辱使命,坚持改革开放和自主创新,科技创新资源迅速聚集,科技企业快速成长、重大创新成果持续涌现,在实施创新驱动发展战略中发挥了标志性引领作用,成为我国科技创新的一面旗帜。

## “三次改革”成为中关村发展三个里程碑

1978年3月,全国科学大会在北京召开,这次大会是我国科学史上空前的盛会,我国科技事业终于迎来了“科学的春天”,中关村也扬帆起航。从陈春先下海开始,到柳传志创立联想,再到后来的百度成立等,目前中关村已经汇集了70余家爆发式增长的独角兽企业,引起了世界的瞩目。

“中关村三十年的风雨之路,两个特点感受颇深。”张景安表示,一是政府强有力的支持,二是中关村独特的创新文化。

1988年5月,国务院批准成立北京市新技术产业开发试验区;1999年6月,国务院批复要求加快建设中关村科技园区;2009年3月,国务院批复建设中关村国家自主创新示范区,要求把中关村建设成为具有全球影响力的科技创新中心。“中央批复的三份文件,是中关村发展的三个里程碑,在中关村形成了三次改革高潮,为我国改革开放注入了创新活水。”张景安表示,可以说,中关村走过的每一步,都承载着国家战略的强劲支持,打上了国家战略的符号。

“1998年,我任职科技部火炬中心主任。当时的中关村还处于试验区的阶段,政策环境已经满足不了创新的发展需求,所以科技部火炬中心提议设立一个调研小组,研究中关村的进一步建设问题。”张景安回忆,调研小组在中关村进行了8个多月的调查,开了几十次座谈会,最终以北京市政府和科技部的名义向国务院提交了《关于实施科教兴国战略,加快建设中关村科技园区的请示》,国务院很快批复了中关村设立科技园区。创建有中国特色的中关村科技园区,为全国高新技术产业的发展发挥示范作用,中关村的发展迈上了新的台阶。

“中关村取得举世瞩目的成绩还源于其独特的创新文化。”张景安告诉记者,中关村是世界著名的智力区,中国知识分子的精英集中地,积淀了中国几千年文化传统。“陈春先、柳传志、王小兰等中关村的第一代创业者,他们不为名不为利,都是为改革而奋斗,为改革而创新和创办企业,这些都令人感动。他们是中国先进文化的实践者、创新者和传承者。”

“第一代创业者成功的不多,企业发展到今天的也不多,但是如果没有他们的开拓精神就没有今天的灿烂辉煌和美好未来,这些永远值得铭记。”张景安表示,正是经过一代又一代创新创业者的探索,中关村才涌现出求真务实、敢为人先、开放包容、和平协作,同时又具有科学、爱国、国际视野的精神和文化特色,这些都是建设科技强国所必备的。



张景安:博士、研究员、国际欧亚科学院院士。1978年任中国人民大学团委书记,1982年入国家科委,曾任科技部火炬高技术产业开发中心主任、兼任科技型中小企业创新基金管理中心主任,科技部政策法规与体制改革司司长,科技部秘书长,科技部党组成员、科技日报社社长,第十一届全国政协委员,中国高新技术产业开发区协会理事长,现任中国科技体制改革研究会理事长、高新技术产业开发区改革专业委员会会长、国际欧亚科学院中国中心副主席等。

30年的创新发展,30年的拼搏奋斗。如今,迈入而立之年的中关村正踏上建设全国科技创新中心的新征程。

## “三次创业”推动高新区发展大跃升

作为第一个国家高新区,中关村的创新和探索为国家高新区的发展提供了很好的范本。

“在火炬计划的引导下,经过30年的发展,经过三次创业的跃升和发展,国家高新区从一家增加到目前的168+1家,依托国家高新区建设的国家自主创新示范区达19家。国家高新区逐渐成为改革先锋队、创新先导区、高新产业集聚区、创新人才聚焦区、创新文化引领者以及产城合一的美丽园区。”张景安表示,目前这168+1家高新区是各有特色,在创新中提升,在竞争中发展,国家经济发展新动能在高新区加速形成。

据张景安介绍,高新区的“一次创业”是在我国由计划经济体制向社会主义市场经济体制过渡的条件下进行的,其主要任务是在向社会主义市场经济体制转轨过程中,探索建立适合高新技术产业发展的新型管理体制和市场推进机制。

“二次创业”是高新区新型管理体制(高新区管委会

管理体制)和市场推进机制(如园区建设、产业孵化、招商引资、科技创新等)基本建立,高新区发展任务发生转变,即由“资源驱动型”向“创新驱动型”转变、由“单一主导型”向“融合发展型”转变、由“工厂集中区”向“产城复合区”转变、由“政府投入型”向“政社结合型”转变、由“行政管理型”向“市场经营型”转变等的“五个转变”。

“提出‘三次创业’的依据是,当时全球经济增长模式深度调整,新一轮技术革命浪潮席卷而来。高新区发展面临着全新的责任和使命:建设创新型国家,加快推进调结构、转方式,建设资源节约型、环境友好型社会,提高国际竞争力和抗风险能力。”张景安表示,提出“三次创业”有利于进一步明确新形势下国家高新区的责任和使命,增强新一轮加快发展的信心和决心。

“回顾走过的路,高新区发展的30年有高潮也有低潮。1998年,那时候高新区的发展属于低潮期,社会上对房地产有很多议论,所以对园区有些批评之声,这对高新区发展有很大影响。”张景安表示,当时那几年,高新区几乎没有任何宣传,但高新区在创新探索方面并没有止步,比如创业方面、孵化器建设方面都取得了非常好的成绩。

“上世纪90年代,当时孵化器建设除了深圳和北京有点创新之外,其他的孵化器都是创业多、创新少。”张景安表示,为了扭转这种局面,我们做了许多工作。比如多次召开全国孵化器工作会议,大力开展孵化器建设的号召。2000年4月,在上海举办了世界孵化器大会,使孵化器的理念在各级政府中获得认可。

“今天,孵化器局面有了实质性发展。不仅是两三个地方有实质性创新,硅谷有的,中关村有的,二线城市几十个孵化器都有。”张景安表示,“几百个二线城市、上千个孵化器出现奇迹,无人机、3D打印、基因治疗、人脸识别等技术涌现,真正的创新在全国孵化器蓬勃出现,这是一个奇迹,我看了之后非常激动。”

“除了几千家的孵化器异军突起外,创客、瞪羚企业和独角兽企业也是异军突起。”张景安表示,一个个怀揣梦想的创客,将创意想法变成产品或企业,成为名副其实的创新的推进器。创客凭借旺盛的生命力已经渗透和融合于各个行业,成为中国经济转型的发动机。中关村更是中国创客的发源地。

同时,爆发式增长的瞪羚企业和独角兽企业异军突起。2017年,我国独角兽企业达到164家,其中,国家高新区作为我国创新资源重要聚集地和“双创”主战场,成为独角兽企业主要聚集区,拥有独角兽企业125家,占比达76.2%。这些企业主要来自于大数据、智能硬件、人工智能、互联网医疗、互联网金融、互联网教育、电子商务、大健康等新经济领域。而据国际业界评估,世界上独角兽企业超百家只有美国和中国。这就是今天的中国,创新的中国。

## 科技创新需要更加开放自信

中国正处于一个伟大的时代,只有创新,才有可能使我们成为一个伟大的社会主义强国,实现中国梦。

创新的第一个关键问题是什么?是人才。人才资源是第一资源,也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。

“要想创新,必须加大创新人才的培养力度。然而,我们调查中发现,创新的主力军之一——高校,在人才培养上还有很大的改革空间。”张景安表示,以考试为例,家长和学校都注重考试,但是过于片面强调考试,忽视了实际能力的培养,在这方面高校有很大的改革空间;此外,关于鼓励创新的制度方面,“我长期从事创新创业研究,发现相当一批人才是在大学期间找到兴趣点,发现自己适合做什么,然后才成就梦想。正是如此,一些国外的知名大学出台了一些方便学生创业的制度,如Facebook创始人扎克伯格、微软创始人比尔·盖茨等都是在学校开始就去创业的,而我国高校在这方面还有点距离,未来有很大的提升和改革空间。”

“解决人才问题,还有一个关键就是整合全球人才资源,不仅要发挥本土人才资源的优势,还需要引进人才。”张景安告诉记者,美国的一些做法值得我们借鉴,如美国“阿波罗计划”耗资400亿美元,开展团队研究之初,就聘请了二战时期发明了火箭的德国人布劳恩,这项决定为美国节约了10年时间;如美国出台了一个“青年人学习计划”,培养青年人,学生可以到白宫实习,与各界大师接触,与高层人士一起。通过这些类似方式,美国不仅培养了本国人才,也引进了外国人才,资源整合、发挥最大的效应,从而成为世界科技强国。

创新的第二个关键问题是什么?那就是国际化思维。张景安表示,目前国内的企业和人才,与国际发达国家的企业和人才相比,依然存在一些差距。要想弥补这方面的差距,成为国际知名的创新型企业和国际化创新人才,需要培养国际化思维、培育国际化技术。因为这个时代是一个全球化竞争的时代,在第一线的企业、企业家如果没有国际化的思维,将很难走出去,甚至有可能被国际化的企业淘汰。

未来是一个中西文化冲突、融合的时代,优秀的中国文化需要走向世界,我们也要吸收优秀的国外文化。正所谓,你需要世界的力量,就需要面向世界的文化。“但我们还缺乏能让中国文化融入世界的人才。”张景安表示,因此,我们需要有国际化思维,培养能够整合全球资源、站在世界高度、引领世界、引领未来的创新人才。

## 让创新的火炬一代代传下去

1988年启动的“火炬计划”以实施科教兴国战略,贯彻执行改革开放的总方针,发挥我国科技力量的优势和潜力,以市场为导向,促进高新技术成果商品化、高新技术商品产业化和高新技术产业国际化。

如今,经过近30年的建设,作为火炬计划的重要内容之一的国家高新区已经在科技与经济结合方面取得成功经验,成为科技与经济结合的主阵地和典范。

“但是我们也要看到不足。”张景安表示,现在创新项目面向眼前多,面向长远少;创业多,实质上的创新比较少;模仿多,独创少。

为此,张景安表示,我国科技园区需要加强自主创新和源头创新,加大国际交流力度。目前我们离掌握全球一流资源还有差距。创新是永无止境的、寂寞的,要几代才能成功,需要做好长期奋斗的准备;同时,高新区要进一步优化完善“双创”生命周期服务,推动创业孵化载体向专业化、生态化、国际化方向发展;此外,高新区要加大新兴产业培育力度,扶持新经济,壮大新动能。

作为第一个国家高新区、第一个国家自主创新示范区,中关村是中国科技体制改革的试验田,成立30年来,这里诞生了中国科技创新史上多个第一:第一家民营科技企业、第一家不核定经营范围的企业、第一家无形资产占注册资本100%的企业、第一家有限合伙投资机构、第一个政府引导基金。同时,中关村发挥着“探路者”的作用,先后实施境外并购外汇管理、投贷联动、“国际人才20条”等改革试点并逐步推向中国内地,带动形成了促进科技成果转化和激励科技人才的政策体系。

“中关村是科技体制改革的示范区、先导区、先遣队、领头羊。”张景安告诉记者,未来中关村一定要有超前的思维,在创新理念方面成为名副其实的先行军;同时,中关村要成科技体制改革的破冰船,率先攻克科技体制、科技创新当中的难点和重点问题,为改革驱动创新做示范;此外,要建设具有较大世界影响力的产业集群,成为全国科技创新中心强有力的支撑。

“作为一个火炬人,心中有一个梦,那就是2017年8月22日李克强总理考察科技部火炬中心时所说,让创新‘火炬’薪火相传、铺天盖地,更好普惠大众普惠社会。”张景安表示,“作为老火炬人,我们将继续为这个梦奋斗努力。”